

## 旅客运输指标稳居世界首位

# 铁路年度旅客发送量首破40亿

记者昨日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1月至11月份,全国铁路累计发送旅客40.08亿人次,年度旅客发送量首次突破40亿人次大关,创历史新高。我国铁路客运量、客运周转量等主要旅客运输指标稳居世界首位。

### 全国铁路营业里程突破16万公里

今年以来,池州至黄山高铁、兰张高铁,中川机场至武威东段等新线建成通车运营,现代化铁路网越织越密,全国铁路营业里程突破16万公里,其中高铁营业里程超4.6万公里。建成投用铁路客车站超3300座,其中高铁车站超1300座,铁路网已覆盖全国99%的20万人口以上城市,高铁网覆盖全国97%的50万人口以上城市,武威、招远等城市迈入高铁时代。

1至11月份,全国铁路发送旅客40.08亿人次,创历史新高,完成旅客

周转量14927.01亿人公里,占全社会客运周转量近五成。

### 全国120个车站实现便捷换乘

2024版《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》实行,推出系列便民惠民新举措。铁路12306创新推出同车接续、在线选座等功能,推广全面数字化的客运电子发票服务,计次票、定期票覆盖60条线路,旅游套票覆盖11条线路,铁路畅行码覆盖所有动车组列车。全国120个车站可实现便捷换乘,31个车站实行铁路到达旅客乘坐地铁免安检,84个车站提供互联网订餐服务,

“静音车厢”服务拓展至92列动车组列车。优化重点旅客运输服务规则,让老幼病残孕等重点旅客出行更加温馨便捷。

### 京津冀一体化催生“同城效应”

铁路客运能力和品质持续提升,极大地改善了人民群众出行条件。四通八达的高铁网压缩了时空距离,有力促进了京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区一体化发展,催生了“同城效应”,加快了人流、物流、资金流、信息流的流动,有力服务区域发展。

新报记者 张珊珊

## 工伤事故集中在四大行业 “上下班途中” 工伤怎么认定?

12月5日上午,天津一中院于全国第七个“宪法宣传周”召开新闻发布会,发布《工伤认定行政案件审判白皮书》。2021年至2024年上半年,天津一中院共审结工伤认定行政案件145件,案件数量整体呈逐年递增趋势,并呈现出“三集中一提成”的特征。

首先,认定工伤的情形相对集中。在工作时间和场所内,因工作原因受到事故伤害认定为工伤的,占比50%;在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故认定为工伤的,与在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或在48小时之内经抢救无效死亡视同工伤的,分别占比26.47%和12.75%。其次,发生工伤事故的行业相对集中。主要涉及四大行业:服务业、建筑业、交通运输业和制造业,这四大行业中,遭受工伤事故的劳动者的职业比较集中的有:服务行业的保安、保洁人员,建筑业的工地工人,交通运输业的司机;制造业的车间工人。最后,影响工伤认定的因素相对集中。主要包括两个方面:一是是否存在劳动关系;二是遭受事故伤害是否为工作时间、工作场所、工作原因。

### 相关案例

#### 关于“上下班途中” 合理时间、合理路线的界定

胡某下班后,驾驶三轮摩托车到学校接其外孙放学,回家途中发生交通事故受伤,胡某负事故次要责任。区人社局对胡某受到的事故伤害认定为工伤。用人单位不服,提起诉讼。

法院审理认为,《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》第六条第(五)项规定,对社会保险行政部门认定下列情形为“上下班途中”的,人民法院应予支持:从事属于日常工作生活所需要的活动,且在合理时间和合理路线的上下班途中。胡某接孩子放学符合社会常情,属于日常生活所需,区人社局将其认定为下班途中,并无不当。

法官提示:司法实践中,对于“上下班途中”的认定易产生争议。“上下班途中”是工作时间的合理延伸,不仅指职工正常上下班及加班的路途时间,还包括因日常工作生活需要引起变动的上下班时间等情形。具体判断上,应结合伤亡职工的日常工作生活需要,围绕行程目的、路径方向及时间等因素对“上下班途中”作出合理的理解,以充分保障劳动者的合法权益。

新报记者 常健 通讯员 陈含黎



近日,位于红桥区葆节楼的社区儿童主题花园——“蘑菇园”提升改造完成,为辖区儿童打造了一个童话世界。

新报记者 孙立伟 通讯员 朱双银 摄

## 中国青年志愿服务项目大赛传捷报 天津“金榜题名” 对话“金牌团队” 这份爱心“电量”十足

在12月5日国际志愿日到来之际,第七届中国青年志愿服务项目大赛全国赛终评也传来捷报。天津多个项目榜上有名,其中两个项目获得金奖。

此次大赛有1001个项目入围全国赛终评。其中,排名前501的项目通过线下路演答辩,评委、监委线下集中评审的方式进行了评审和交流。经过评审,151个项目获得金奖。天津的“走进风光里——生态富民乡村行青年志愿服务项目”和“西岸先锋,电亮夕阳——青年扶老助老志愿服务项目”登上金榜。在350个银奖项目中,天津也有多个项目上榜。

“刘奶奶,我们又来啦,来给您家的电器做个全面检查。”

“李爷爷,您这个月用电量有点多,我们看看咱家里电器有没有什么隐患。”

现在,因为有了智能电表,人们已经很久没遇到“查电表”的情况了。然而,居住在河西区的很多有特殊需求的老人还享受着这种“待遇”。国网天津城南公司团委立足自身行业特点和人才资源以“网格+电格”模式,设立“西岸先锋,电亮夕阳——青年扶老助老志愿服务项目”,将电力志愿服务融入社区红网格,为老年人提供便捷服



务、精准帮扶。定期的入户检查,志愿者细致地进行安全检查,排查电闸、大功率用电设备的运行状态,清除发现潜在的用电安全隐患。

国网天津城南公司团委书记刘一鸣介绍:服务队主动为社区独居老人用户建立“爱心档案”,通过在线监测平台,每日对用户用电量进行监测,基于日常用电情况生成老人静态用能画像,综合气候、季节等因素判断老人瞬时动态行为是否存在异常,第一时间将异常信息报送至老人所在社区网格员。让更智能、更精准的服务走进老年用户,闭环解决独居、

空巢老人需求。项目得到了用户的广泛赞誉,带动了更多人加入志愿服务中来,同时,与水、燃气、消防、供暖等部门联动。截至目前,服务队服务居民超过3000户,精准帮扶独居老人300余户。

对于此次在全国大赛拿到金奖,全体服务队成员都很兴奋,他们表示:荣誉是新的起点。“西岸先锋·电亮夕阳”青年志愿队将依托专业优势,让服务更有含金量,以电力“红马甲”托起最美“夕阳红”。

新报记者 任悦

图片由国网天津城南公司团委提供



日前,公安南开分局联合区消防救援支队,来到南开区第四幼儿园。民警把防溺水、防诈骗、安全用电用火等知识要点,以妙趣横生的形式演绎出来。

新报记者 胡凌云  
通讯员 石乔 王英浩 摄